
CONGRESUL INTEKNAŢIONAL DE ŞTIINŢE ISTORICE 
DE LA STUTTGART 

ŞTEF AN I. ŞTEF ANESCU 

!ntre 25 august şi 1 septembrie a.c. a avut loc la Stuttgart (R.F.G.) cel 
de-al XVI-lea Congres Internaţional de ştiinţe istorice. Această manifestare şti

inţifică, care are loc din cinci în cinci ani - Congresele precedente s-au desfă
şurat în perioada postbelică la Roma (1955), Stockholm (1960), Viena (1965), Mos
cova (1970), San Francisco (1975) şi Bucureşti (1980) - oferă prilej de bilanţ şi 

ele schimb de opinii privind rezultatele înregistrate de istoriografia mondială timp 
de o jumătate de deceniu. 

Congresul de la Stuttgart a reunit cca 2200 participanţi din 59 de ţări ale 
lumii, fiind ceva mai restrîns ca cel de la Bucureşti, care a numărat 2700 par
ticipanţi din 66 de ţări. Din cei 2200 participanţi la Congresul de la Stuttgart 
cca. un sfert au fost istorici din R.F.G. ; peste 100 de istorici au luat parte la 
Congres venind din Italia, Japonia şi Statele Unite, iar peste 50 au fost istorici 
din Anglia, Cehoslovacia, Franţa, Polonia, RDG, România, Spania, Suedia, Un
garia şi URSS. 

Cu prilejul Adunării Generale a Comitetului internaţional de ştiinţe is
torice din 24 august, care a precedat deschiderea festivă a Congresului, au pre
zentat rapoarte privind activitatea Comitetului şi a Biroului preşedintele A. Gi
eysztor, secretarul general H. Ahrweiler şi A. Dubois, trezorier. Au fost supuse 
aprobării Adunării Generale cererile de a se încadra în forumul internaţional 

al istoricilor a Comitetelor Naţionale din China, Nigeria şi Kenya. !n momentul 
de faţă în Comitetul internaţional de ştiinţe istorice sînt reprezentate 47 Comitete 
Naţionale. 

S-a aprobat apoi statutul de organisme afiliate Comitetului pentru : Socie
tatea internaţională pentru didactica istorică, Asociaţia internaţională pentru is
toria contemporană a Europei, Comisia internaţională de istorie eclesiastică com
paratA, Comisia internaţională de istorie a istoriografiei, Comisia istoricilor la
tino-americanişti. !n total fiinţează 24 organisme internaţionale afiliate. 

S-a aprobat înfiinţarea a încă două comisii interne : Comisia de istorie a 
relaţiilor internaţionale şi Comisia internaţională de istorie a Revoluţiei din Oc
tombrie. Funcţionează în total 9 comisii interne. 

A avut loc apoi alegerea noului Birou al Comitetului, pe baza propunerilor 
făcute de o comisie de numiri, care a funcţionat cu mult timp înainte, formată 
din reprezentanţi a 7 ţări (Belgia, Franţa, India, Italia, Polonia, R.F.G., S.U.A.) 
şi ale cărei propuneri au avut în vedere o reprezentare pe zone geografice şi pe 
specialităţi a istoricilor propuşi. 

Componenţa Biroului Internaţional cte '1Liinţe istorice este următoarea : 
Preşedinte : Erneste de la Torre Villar (Mexic) 
Prim vicepre~edinte : Gyi:irgy Rânki (Ungaria) 
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Al doilea vicepreşedinte : Theo C. Barker (Marea Britanie) 
Secretar general : Helene Ahrwe1ler (Franţa) 
Tresorier : A. Dubois (Elv_eţia) 

Membrii asesori : Eloy Benite Ruano (Spania) 
Carl N. Degler (S.U.A.) 
S. Nurul Hasan (India) 
Joachim Hermann (RDG) 
Misaki Miyaki (Japonia) 
I. L. Tikhvinsky (U.R.S.S.) 

Membrii Consilieri : Karl Dietrich Erdmann (R.F.G.) 
Aleksander Gieysztor (Polonia). 

Este pentru prima dată în istoria Congreselor internaţionale cînd în funcţia 
de preşedinte se află un istoric dintr-o ţară neeuropeană. 

S-a stabilit ca Adunarea generală dintre congrese - cu rol important în 
fixarea programului următorului Congres - să aibă loc în luna septembrie 1987 

In Grecia. 
S-a hotărît ca cel de al XVII-iea Congres internaţional de ştiinţe istorice 

să se organizeze în 1990 în Spania. 
In ziua de 1 septembrie, ziua de închidere a lucrărilor Congresului, a mai 

avut loc o nouă şedinţă a Adunării generale, care a urmat închiderii festive a 
Congresului, desfăşurată în aceeaşi zi. Cu acest prilej, după alocuţiunile noului 
Preşedinte şi a Secretarului general s-a supus aprobării raportul Comisiei de veri
ficare a conturilor. S-a discutat problema publicării celui de al ILI~lea volum 
din Actele Congresului (discuţiile), care urme<1ză :Să apară în cursul anului 1986 ; 
s-a anunţat că există propuneri de crnare a unor noi comisii internaţionale : Co
misia internaţională de istorie a mentalităţilor, Societatea pentru istoria crucia
delor şi a Orientului latin, Societatea de studii cu privire la suveranitate; 

S-a cerut să fie transmise Biroului date privind activitatea Comitetelor Na
ţionale în vederea întocmirii unui nou Buletin Internaţional, precum şi observaţii 

privind desfăşurarea celui de al XVI-iea Congres, ca puncte de plecare în ac
tivitatea de pregătire a viitorului Congres din Spania. 

In ziua de 25 august a avut loc şedinţa plenară de deschidere a lucrărilor 

Congresului în prezenţa preşedintelui R. F. Germania Richard von Weizs.licker, 
care a şi pronunţat o cuvîntare, apreciată de preşedintele în funcţie al Comi
tetului internaţional de ştiinfe istorice A. Gieysztor, ca o „excelentă ir~roducere 
in lucrările Congresului". Preşedintele R. F. Germania a ţinut să sublinieze im-

. portanţa cunoaşterii istoriei pentru conducătorii de stat şi a remarcat că' şti

inţa istorică germană a dat umanităţii mai mult decît istoria Germaniei însăşi. 

Au mai luat cuvintul Ministrul-preşedinte al Landului Baden-Wiirtemberg, Lothar 
Spăth, primarul oraşului Stuttgart Manfred Rommel şi preşedintele Comitetului 
de organizare al Congresului prof. dr. Christian Meier. 

In încheiere a fost prezentată conferinţa prof. Gerhard A. Ritter (Miinchen), 
Originea şi dezvoltarea statului social, perspective comparative. 

lncepînd cu dupăamiaza din 25 august s-au desfăşurat lucrările prnpriu~zise 
ale Congresului, care au avut loc în cadrul a cinci secţii : Marile teme, Meto

dologie, Mese rotunde (pentru prima dată organizate într-un asemenea Congres), 
Secţia cronologică, Organisme internaţionale afiliate. 
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1n cadrul primelor două secţii (Mari teme şi Metodologie) s-au dezbătut 

teme de importanţă istorică şi politică majoră ca : Oceanul Indian, Imaginea 
celuilalt : străini, minoritari, marginali, Rezistenţa împotriva fascismului, nazis
mului şi militarismului japonez, Max Weber şi metodologia istoriei, Arheologie 

şi istorie, Filmul şi istoria. 
La tema Max Weber şi metodologia istoriei a fost prezentat din partea 

României coraportul : Clasele sociale în concepţiile lui K. Marx şi Max Weber 
(Eugen Stănescu). 

Totodată delegaţii români au intervenit în cadrul dezbaterilor, contribuind 
la îmbogăţirea şi animarea discuţiilor. 

La secţia consacrată istonei cronologice rapoartele au abordat o vastă gamă 
de probleme. Specialiştii în istorie veche au dezbătut rapoarte grupate în cadrul 

.temelor ienerale : Fenomenul urban în naşterea civilizaţiilor antice, Stat şi re
ligie în societăţile antice, Munţi, fluvii, deşerturi, păduri : bariere, linii de con
vergenţă? 

!n cadrul problematicii privind Evul Mediu temele generale luate în dez
batere au fost : Mişcări populare, mişcări religioase în Evul Mediu, Putere şi au
toritate în Evul Mediu, Munţi, fluvii, deşerturi, păduri: bariere, linii de con
vergenţă? 

Specialiştii în istorie modernă au dezbătut rapoartele referitoare la temele 
generale: Reformă şi mişcări religioase în Europa în sec. XVI, Cultura elitewr 
şi cultura maselor incepînd din sec. al XV Il-lea, Statele mici în faţa schimbărilor 
culturale, politice şi economice intre 1750-1914. 

La istona contemporană s-au dezbătut rapoartele: Noile dimensiuni ale 
diplomaţiei după 1914 : structura, salvgardarea păcii şt tehnicii; Cultura elitelor 
şi cultura 11Ulselor, începînd cu sec. al XVII-lea, Ocupaţie şi şomaj la Keynes ... 

!n cadrul celei de-a treia secţii, delegaţia română a prezentat rapoartele : 
Romo. Ultima, dar nu cea mai puţin importantă (Emil Condurachi) ; Rolul istoric 

al Carpaţilor româneşti (Şt. Ştefănescu) ; „Cultură comună" şi cultură populară : 

exemplul sud-estului european (AL Duţu) ; Tradiţie - inovaţie în culturile m-0-

derne ale Europei Orientale (Virgil Cândea) ; Modernizarea politică şi culturală 

ale „statelor mici" din Europa Orientală pînă la Congresul de la Berlin (1878) 

(Dan Berindei, Cornelia Bodea). 
Numeroşi delegaţi români au luat parte la dezbaterea temelor de la această 

secţie. 

!n cadrul secţiei de cronologie la tema Fenomenul urban şi naşterea civi

lizaţiilor antice, preşedenţia şi întreaga stimulare a discuţiilor a fost asigurată 

de acad. Emil Condurachi, iar la tema Stat şi religie în societăţile vechi, v1.ce
preşedenţia şedinţei a fost asigurată de D. Berciu. 

Mesele rotunde au abordat teme ca : Istoricii şi problemele safogardării 

păcii, Ecologie, ştiinţe naturale, ştiinţe umane, Femeia şi mişcările pentru pace 

în epoca nucleară, Familia în istorie, Cercetarea istorică comportamentală şi o 
antropologie întemeiată pe izvoare istorice, Teze pentru o metodologie a ediţiilor 

de i:woare din secolele XIX-XX ş.a. 

Delegaţii români participanţi la discuţii au reliefat rezultatele recente ale 
istoriografiei româneşti în problemele date. 
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In cea de-a V-a secţie a Congresului -"- cea a organismelor afiliate -
prezenţa românească a fost puternic marcată, atit prin rapoarte cit şi prin nume
roase intervenţii. Au fost prezentate rapoarte la : 

Asociaţia internaţională de studii bizantine 
- Imaginea bizantină a celuilalt (vlahii balcanici) (Eugen Stănescu). 

- „Romani" şi „Barbari" în Balcani în sec. VII (Stelian Brezeanu). 
- Bizantinologia şi istoria artei (Răzvan Theodorescu) 
Comisia internaţională de studii slave 
- Relaţiile economice între România şi Germania între 1871-1914 (Dan 

Berindei) 
Asociaţia internaţională de studii sud-est europene 
- Perioada greco-romană de la fundarea coloniilor greceşti din Adriatica 

pînă în secolul al IV-lea e.n. (Emil Condurachi). 
Bizanţ.ul - l!ant între Europa centrală şi Mediterană (Eugen Stănescu) 
Rolul cultural al Ţărilor Române în Balcani şi în Orientul Apropiat 
(sec. XV-XVIII) (Virgil Cândea) 
Repere fo formarea statelor naţionale europene în secolul al XIX-iea 
(evoluţia ţărilor din sud-estul Europei) (Dinu C. Giurescu). 

Comitetul internaţional pentru istoria celui de-al doilea război mondial · 
- Importanţa materiilor prime în strategia pregătirii şi desfăşurării celui 

de-al doilea război mondial (V1oriC'a MoiSUC'). 
Asociaţia internaţională de istorie contemporană a Europei. 

Unele observaţii asupra iniţiativelor şi activităţii diplomatice româneşti 

în Europa de sud-est în vederea întăririi păcii în deceniul 1919-1929 
(Cristian Popişteanu). 

Comisia internaţională de istorie eclesiastică comp·arată 
- Imaginea de „dincolo" (Emilian Popescu) 
Comisia internaţională de demografie istorică. 
- Mutaţii demografice la începutul Evului Mediu (autohtoni şi migratori) 

(acad. St. Pascu) 
Comisia internaţională de istorie a istoriografiei 
- Istoriografia „iluminismului" (Lucian Boia) 
La discuţii, în cadrul organismelor afiliate sau interne, au participat p.rin 

numeroase mtervenţii : D. Berindei, Cornelia Bodea, Virgil Cândea, Emil Condu
rachi, Dinu C. Giurescu, V10rica Moisuc, Şt. Pascu, Cristian Popişteanu, Eugen 
Stănescu, Şt. Ştefănescu, Răzvan Theodorescu,. Nestor Vornicescu. Ei au eviden
ţiat în luările de cuvînt poziţiile istoriografiei şi politicii ţării noastre. 

Au exercitat funcţia de preşedinte de şedinţe în cadrul celei de a V-a secţii 
Emil Condurachi, Ştefan Pascu, Nestor Vornicescu. 

Membrii români a1 organismelor internaţionale au fost prezenţi 'şi la 
lucrările cu caracter organizatoric al acestora, luînd deseori parte la dezbaterile 
care au avut loc. Unii dintre ei all: fost aleşi în componenţa birourilor de 
conducere. 

ln ziua de 1 septembrie lucrările Congresului de ştiinţe istorice ·s-au 
încheiat şi a avut loc o nouă şedinţă plenară, în cadrul căreia au fost inminate 
Biroului Comitetului Internaţional de către reprezentanţi ai Comitetelor Naţionale 
publicaţiile apărute în cinstea Congresului. Şi în această privinţă România 's-a 
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făcut simţită printr-un număr impresionant de publicaţii de valoare, prezentate 
de conducătorul deÎegaţiei, acad. Şt. Pascu. 

Menţionăm, de altfel, faptul că în timpul lucrărilor Congresului au putut 
fi văzute de participanţi două expoziţii de carte istorică românească. Cărţile 

prezentate au fost oferite Universităţii din Stuttgart. 
In ziua de 1 septembrie s-a desfăşurat o a doua adunare Generală a Comi

tetului Internaţional de ştiinţe istorice în care s-a făcut bilanţul lucrănlor celui 
de-al XVI-lea Congres Internaţional de ştiinţe istorice. 

Membrii . delegaţiei noastre au avut fructuoase contacte şi schimburi de 
opinii cu specialiştii străini. 

Bilanţul activităţii delegaţiei de istorici români la Congresul de la Stuttgart 
este neîndoielnic pozitiv. Delegaţia română a depus o fructuoasă activitate, 
concretizată în rapoarte, intervenţii, în conducerea unor secţii şi într-o prezenţă 
activă, apreciată, a istoricil9r români în organismele afiliate Comitetului Interna,
ţional de ştiinţe istorice. 

S-a urmărit să se introducă în lucrările Congresului cit mai mult posibil 
problematica istorică românească, încadrată în contextul istoriei sud-estului euro
pean şi universal ; veghind la respectarea adevărului ştiinţific s-au dat replici 
documentate atunci cind s-au manifestat, din ignoranţă sau rea credinţă, alterări 

ale realităţii. 

Cu demnjtate, delegaţia de istorici români s-a manifestat ca factor activ în 
întărirea caracterului istoriei de învăţător al lumii, al vieţii, în a face din 
învăţătura istoriei un puternic element de cunoaştere şi întărire a legăturii îritre 
popoare. 

Congresul s uătat necesitatea prezenţei neîntrerupte a reprezentanţilor 

istoriografiei noastre în reuniunile ştiinţifice internaţionale, ca şi în genere în 
mişcarea istoriografică mondială. 

-Lucrările Congresului au evidenţiat necesitatea înnoirilor în ancheta isto
riografică, punîndu-se accentul pe o tratare interdisciplinară a temelor cercetate 
şi încadrarea fenomenului naţional în cel universal. A reieşit necesar ca isto
riografia noastră să-şi lărgească investigaţia în corelaţie constantă cu evoluţiile 

general europene şi universale şi de asemenea cu o dimensionare cit mai echili
brată a ·contribuţiei naţionale. 

Printr-un mai susţinut efort de creaţie şi o permanentă legătură cu forurile 
ştiinţifice internaţionale de profil se va putea asigura impunerea problematicii 
istorice româneşti într-un mod mai accentuat in dezbaterea istoriografică mondială 
şi se va răspunde prin aceasta mai eficient necesităţilor de afirmare a României 
Socialiste. 
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